
7. Příprava projektů a grantů – základní pravidla 
 
Ačkoliv by se na první pohled mohlo zdát, že pracovníci na univerzitách či výzkumných 
ústavech mají veškeré experimenty hrazeny z prostředků jejich zaměstnavatele, ve většině 
případů tomu tak rozhodně není. Existují sice ústavy (např. Max Planck Institut, SRN), kde 
má vědec pro své experimenty zajištěn nemalý obnos peněz, musí však podstoupit 
zpravidla velmi přísné přijímací pohovory a také získává pracovní místo jen na dobu určitou a 
na konkrétní projekt. Odměnou je mu určitě skutečnost, že se nemusí o získávání peněz 
víceméně starat. Toto ovšem není situace většiny vědeckých pracovníků. 
Získávání finančních prostředků k uskutečňování vlastního výzkumu tak patří k základním 
pracovním činnostem vědeckého pracovníka (viz. kap. 1). K financování výzkumu vznikla 
celá řada specializovaných institucí, tzv. grantových agentur. Tyto agentury mohou být 
plně státní, částečně soukromé či plně soukromé. V různých formách udílejí tzv. grantové 
projekty, čili jakousi formu stipendia na řešení konkrétního vědeckého úkolu. 
Grantové projekty se v zásadě dělí takto: 
 - studentské, doktorské či juniorské badatelské projekty - tyto projekty jsou zpravidla 
jedno až tříleté, dávají mladému vědci či studentovi určitou míru autonomie.  
- standardní či postdoktorské badatelské projekty - nejběžnější forma projektu, bývají 
nejvíce tří až čtyřleté. Úspěšný vědec by měl vždy alespoň jeden takový projekt mít. 
- specializované granty - hradí např. cestovní či publikační náklady 
- velké integrační projekty - jedná se o propojení více badatelských skupin za účelem 
zvýšení efektivity jejich činnosti. Tyto projekty mají delší dobu trvání (5 a více let) a mohou se 
překrývat s menšími badatelskými projekty. 
Grantové agentury lze rozdělit takto: 
 - lokální (vnitřní) grantová agentura - slouží pro potřeby konkrétní instituce, příkladem je 
grantová agentura UK (GAUK; http://www.cuni.cz/UK-33.html), žádat o projekt v rámci ní 
mohou pouze zaměstnanci a studenti UK. Podobným příkladem je i grantová agentura 
akademie věd (GAAVČR, http://www.gaav.cz/), která je ovšem otevřenější i badatelům 
mimo AVČR. 
- resortní grantová agentura - slouží k podpoře výzkumu v určité oblasti (např. ministerstvo 
zdravotnictví, zemědělství a školství). Mezi nejštědřejší patří určitě ministerstvo školství 
(http://www.msmt.cz), které podporuje zejména velké integrační programy jako jsou 
výzkumná centra a výzkumné záměry. 
- státní grantová agentura - agentura, která má ve státním rozpočtu přímo vyčleněn svůj 
podíl, v ČR je to grantová agentura ĆR (GAČR, http://www.gacr.cz/). Největší takovou 
agenturou je americká National Science Foundation (NSF; http://www.nsf.org). Tyto 
agentury mají obvykle za cíl podporovat všechny oblasti výzkumu, které jsou v dané zemi 
politicky podporovány. 
- mezinárodní grantová agentura - vzniká spojením úsilí více států, příkladem je grantová 
agentura při EU (http://cordis.europa.eu/). Koordinace činnosti vědců v EU si vynutila 
existenci této agentury, která podporuje všechny oblasti vědecké činnosti. Často se lze také 
setkat s projekty dané dvoustranou mezistátní smlouvou zaštítěné určitým resortem. 
Při podávání projektu je potřeba si nejprve dobře rozmyslet, který typ projektu bude 
nejvhodnější pro mé účely a vhodně zvolit grantovou agenturu. Zejména je třeba dbát na 
dodržení všech formálních nároků žádosti, protože jejich porušení může vést k vyřazení 
žádosti ze soutěže. Obvykle se projekty přijímají jednou ročně (v předjaří) a výsledky 
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vyhlašují na podzim. Žádost se vypracovává elektronicky, nakonec je však ji nechat potřeba 
podepsat všem řešitelům a členům řešitelského kolektivu a také představitelům instituce. 
Rozdělení textu žádosti bývá standardizované a obsahuje zhruba podobné náležitosti jako 
standardní vědecká publikace, pouze výsledkový blok je nahrazen očekávanými výsledky a 
přínosy pro společnost. Důležitou součástí je pak odhad finanční náročnosti projektu. 
Grantová žádost je hodnocena zahraničními i místními oponenty, kteří jsou zvoleni po 
jednání příslušné oborové komise složené z odborníků v dané oblasti. Samotné hodnocení 
je vždy anonymní a bývá také největším kamenem úrazu - oponenti mají problém dodržovat 
správně předepsanou stupnici hodnocení (např. 1-5 či A-E). V případě udělení projektu se 
žadatel stává řešitelem a jeho instituce je pak nositelem grantu. Každým rokem je poté 
potřeba vypracovat průběžnou zprávu o průběhu projektu a na konci zprávu závěrečnou. 
Platí, že žádný projekt nemůže být úspěšně ukončen, pokud v jeho rámci nevznikla ani jedna 
vědecká publikace. 


